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Постановка проблеми. Україна має суттєвий потен-
ціал для нарощування як посівних площ, так і урожайно-
сті сої. Сприятливими регіонами для вирощування сої 
в Україні є зона Лісостепу, у якій зосереджено близько 
60% усіх посівних площ під соєю, Полісся, де її посівні 
площі у структурі займають 24% і Степ – 16% посівних 
площ [1, 2].

При подальшій посушливості клімату в Україні із 
підвищенням суми позитивних та активних температур 
впродовж вегетаційного періоду, зменшенням кілько-
сті опадів, поширенням ґрунтової і повітряної посухи, 
істотно зростатиме роль сортів сої у збереженні її ста-
більної продуктивності та подальшому підвищенні їх 
урожайності за умов зрошення [3]. 

Зростання посівних площ і валових зборів насіння 
сої в Україні останніми роками значною мірою вимагає 
впровадження у агровиробництво нових, адаптованих 
до конкретних ґрунтово-кліматичних умов, з високою 
стійкістю до несприятливих чинників довкілля, високо-
технологічних сортів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні 
достатньо великий сортимент сої різних груп стигло-
сті: ультра скоростиглі, ранньостиглі, середньо ран-
ньостиглі, середньостиглі та середньо пізньостиглі. 
В умовах інтенсивного землеробства з екстремальними 
погодними умовами важливо вирощувати у господар-
ствах кілька сортів різних груп стиглості. Проте визна-
чальним чинником при структурному розподілі між цим 
групами сортів мають бути показники продуктивності, 
якості урожаю, технологічності і стійкості до несприят-
ливих умов [4, 5].

Як зазначає Dima D.C., протягом останніх років без-
перервне зростання посівних площ під сою в Європі, 
здебільшого в Центральній та Східній, ставить перед 
фермерами складні завдання щодо вибору оптималь-
них сортів та застосування адекватної технології виро-
щування, які б гарантували максимальне зростання 
урожайності та якості насіння сої. Водночас ця ситуа-
ція створює новий імпульс для селекціонерів з метою 
створення нових сортів сої з комплексом цінних ознак 
та характеристик. Показники врожайності, якості, еколо-

гічності та технологічності різних сортів сої дозволяють 
фахівцям з агрономії рекомендувати фермерам опти-
мальні сорти для конкретної зони вирощування сої [6].

Дослідники Jiang B.J., Zhang S.W., Han T.F. зазнача-
ють, що ранньостиглі сорти сої забезпечують найвищий 
і стабільний урожай насіння, порівняно з середньо-
стиглими. В той ж час завдяки короткому вегетаційному 
періоду ультраранні сорти не встигають забезпечити 
достатньо високі врожаї насіння, але характеризуються 
стабільною врожайністю за роками, що дозволяє їх 
висівати в дещо пізніші строки, як страхову культуру та 
використовувати в якості попередника для озимих зер-
нових. А середньостиглі сорти сої часто страждають 
від посухи в другій половині літа, тому їх високі врожаї 
можна сформувати лише при достатньому зволоженні 
в цей період [7]. 

Урожайність сої є складною кількісною ознакою, на 
яку сильно впливають умови навколишнього середо-
вища. Дослідження 173 генотипів сої в трьох різних еко-
логічних зонах Китаю показали, що сорти сої з більшою 
висотою рослин, кількістю вузлів основного стебла, гілок, 
бобів, зерен і масою 1000 зерен або більш тривалими 
періодами росту можуть мати вищу врожайність [8].

Найвищою стійкістю до вилягання рослин, осипання 
насіння, до посухи та хвороб відзначаються ультра 
скоростиглі та середньо пізньостиглі сорти сої. Тому 
додатково до середньо ранньостиглих сортів сої мають 
бути ультра скоростиглі та середньо пізньостиглі сорти. 
Частка ранньостиглих та середньостиглих має бути 
найменша [9–11]. 

Більшість сучасних сортів характеризується вузь-
кою екологічною пристосованістю і придатна для 
вирощування у ґрунтово-кліматичних умовах певної 
географічної широти. Сорти сої, адаптовані для різ-
них ґрунтово-кліматичних зон, суттєво відрізняються 
один від одного за вимогами до чинників зовнішнього 
середовища та господарсько-цінними показниками 
[12]. Оцінка селекційного матеріалу за комплексом гос-
подарсько-цінних ознак має велике значення під час 
створення нових високопродуктивних сортів із високим 
адаптивним потенціалом [13]. 
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Такі дослідження є невід’ємною складовою части-
ною селекційного процесу. 

Мета досліджень Дослідити прояв і мінливість 
ознаки «маса насіння з рослини» в гібридів і сортів сої 
різних груп стиглості в умовах зрошення півдня України 

Матеріали та методика досліджень. 
Експериментальні дослідження проводили протягом 
2020-2023 років у відділу селекції Інституту зрошува-
ного землеробства НААН (нині Інституту кліматично 
орієнтованого сільського господарства НААН). 

Результати обліку врожаю обробляли з використан-
ням персонального комп’ютера та програмно-інформа-
ційного комплексу Microsoft «Exсel» та «Agrostat» .

Схема селекційного процесу сої визначає послі-
довність робіт від отримання вихідного матеріалу до 
створення сорту. Створення нових високопродуктивних 
сортів для умов зрошення в значній мірі залежить від 
вихідного матеріалу.

У F1 висівали гібридне насіння по 10 шт. в одному 
рядку посередині між батьківськими формами, довжина 
рядка 1 м. 

Відібрані рослини з F2-F5 обмолочували індивіду-
ально і окремими нащадками висівали в селекційному 
розсаднику. Випробування в розсаднику проводилися 
по схемі без повторних селекційних посівів, ділянки 
однорядкові довжиною 5 м з міжряддями 0,45 м, через 
кожні 9 номерів – стандарт Юг 40. Між гібридними ком-
бінаціями висівалися материнська і батьківська форми. 

Посів проводили в першій декаді травня, на глибину 
5-6 см селекційною сівалкою СКС-6-10 касетним висіва-
ючим апаратом. 

Із усіх ліній селекційного розсадника виділяли кращі, 
які направляли в контрольний розсадник. В контроль-
ному розсаднику ділянки чотирьохрядкові площею 9 м2, 
повторність чотириразова. Стандарт висівався через 
кожні 6 номерів. 

Кращі лінії за господарсько-цінними ознаками з кон-
трольного розсадника висівалися в конкурсному сор-
товипробуванні, яке закладали в чотириразовій пов-
торності. Площа ділянок 9 м2, через кожні 9 номерів 
висівається стандарт. В полі проводились фенологічні 
спостереження, оцінки на стійкість до біотичних та абі-
отичних факторів довкілля, розтріскування бобів тощо.

В екологічному сортовипробуванні висівалися сорти 
вітчизняної і зарубіжної селекції. Закладка цього роз-
садника проводиться по типу конкурсного сортовипро-
бування. Кращі сорти екологічного сортовипробування 
використовували як вихідний матеріал.

Посів контрольного розсадника, конкурсного та еко-
логічного сортовипробування проводили за умов чіткого 

групування за тривалістю періоду вегетації. Дуже ско-
ростиглі та скоростиглі групи розміщували з краю поля. 
Посів захисних смуг (обсів) проводили скоростиглими 
сортами.

У період достигання рослин сої були проведені інди-
відуальні добори в гібридних популяціях за тривалістю 
періоду вегетації та ознаками продуктивності. В лабо-
раторних умовах проводили структурний аналіз за 
такими кількісними ознаками: товщина стебла; товщина 
основи стебла; число гілок на рослині; число продуктив-
них вузлів на головному стеблі, гілках, рослині; кількість 
бобів на головному стеблі, гілках, рослині; довжина 
і ширина боба; кількість насінин з рослини; число насі-
нин в бобі. В лабораторних умовах зважували рослину, 
боби і насіння з неї, визначали масу 1000 насінин. 

Результати досліджень. Всебічне вивчення еле-
ментів продуктивності та їх зв’язків із господарсько-цін-
ними ознаками можуть бути використані при вдоскона-
ленні моделей сорту для конкретних агрокліматичних 
зон та визначенні пріоритетних параметрів добору за 
складовими ознаками продуктивності. Вивчення осо-
бливостей прояву та мінливості складових елементів 
продуктивності в сортів сої є основним змістом для роз-
робки теорії добору з урахуванням специфіки погодних 
та технологічних умов зони, для якої вони створюються. 
Однією з головних ознак в структурі рослини, яка обу-
мовлює продуктивність сорту, є маса насіння з рослини.

Визначали прояв ознаки «маса насіння з рослини» 
в сортів сої, батьківських форм та гібридів, встановили 
рівень мінливості за нею в гібридних комбінаціях F1–F5, 
визначали ефективність доборів на продуктивність за 
показником «маса насіння з рослини» з гібридних попу-
ляцій F2–F5. 

Добори за ознакою «маса насіння з рослини» про-
водилися в популяціях F2–F5. У розсадник гібридизації 
включалися кращі за комплексом господарсько-цінних 
ознак і властивостей сорти та лінії різних груп стиглості. 
Для кращого поєднання періодів цвітіння сортів і ліній 
різних груп стиглості скоростиглі та середньоранні 
сорти висівалися в два строки. Проводили аналіз струк-
тури рослин: по сортах – 20 рослин, по гібридах F1–F5 – 
100 і більше рослин. 

Важливим інформативним показником ефектив-
ності добору є коефіцієнт варіації в поколіннях, що 
розщеплюються (F2–F4). В наших дослідженнях варію-
вання ознаки в першому поколінні мало низькі значення 
(8,8–12,4%) і різко збільшилося в наступних генера-
ціях – до 15,3–20,4% (табл. 1). 

Особливо перспективними за генотиповою мінливі-
стю є комбінації з залученням контрастних за висотою 

Таблиця 1
Параметри мінливості гібридів сої й їх батьківських форм за масою насіння з рослини (за 2020–2023 рр.)

Комбінація схрещування
Маса насіння з рослини, г Коефіцієнт варіації, %

♀ ♂ F1 F2 F3 F4 F1 F2 F3 F4

Діона / Фаетон 9,35 12,12 15,41 13,31 12,27 11,47 8,8 12,2 16,4 15,3
Святогор/3147(3)91 7,24 16,30 19,59 21,32 18,77 17,45 18,4 21,9 24,6 22,2
Аполон/Фаетон 7,24 12,13 14,31 13,45 12,37 12,11 11,5 19,7 20,1 19,9
Даная/Софія 7,24 16,22 16,42 15,52 15,17 14,68 9,2 15,6 21,4 20,4
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батьківських форм – Святогор/3147(3)91, у якої варію-
вання ознаки в другій-четвертій генераціях перевищу-
вало 20%. Це передбачує високе генотипове різнома-
ніття в ций популяції і проведення ефективного добору. 

Характерним є те, що найбільш висока мінливість 
була зафіксована в F3. Це може бути наслідком недо-
статньої гомозиготності в другому поколінні, можли-
вого підсвідомого добору певного морфотипу в процесі 
пересіву та дією природного добору в напрямі найбільш 
адаптованих до агроекологічних умов генотипів сої, що 
мають високий коефіцієнт розмноження.

При схрещуванні форм, що значно розрізняються 
за висотою рослини та групою стиглості, успадку-
вання «маса насіння з рослини» носило проміж-
ний характер F1–F4. Це такі гібриди: Діона/Фаетон, 
Святогор/3147(3)91, Аполон/Фаетон. Абсолютне зна-
чення маси насіння з рослини в більшості гібридів мак-
симальним було в F1 і поступово зменшувалося до F4, 
що пов’язано з процесом розщеплення, гомозиготизації 
та зменшення ефекту наддомінування. 

Високий рівень генотипового варіювання ознаки 
«маса насіння з рослини» свідчить про можливість 
проведення ефективних доборів з гібридних популя-
цій. Проте попередньо бажано встановити зв’язок цієї 
ознаки з іншими біометричними та утилітарними показ-
никами. Розраховані коефіцієнти кореляції показали 
високий взаємозв’язок (r≥0,80) маси насіння з рослини 
з ознаками: кількість продуктивних вузлів на гілках, кіль-
кість продуктивних вузлів на рослині, кількість бобів на 
рослині, кількість насінин із рослини, маса бобів із рос-
лини. Була також встановлена висока кореляція маси 
насіння рослини з урожайністю насіння, що дозволило 
прогнозувати перспективність доборів на підвищення 
врожайності насіння, використовуючи факторіальний 
показник «маса насіння з рослини». Добір за цією озна-
кою досить простий та ефективний, оскільки немає 
необхідності проводити додаткові виміри, а достатньо 
контролювати масу насіння після обмолоту елітної рос-
лини, що була відібрана візуально в польових умовах за 
кількістю продуктивних вузлів. 

З гібридних популяцій F2–F5 за показником «маса 
насіння з рослини» проводили добори (понад 50 еліт-
них рослин). Результати випробувань індивідуаль-
них доборів в селекційному розсаднику показали, що 
в більшості гібридних популяцій вищий відсоток висо-
копродуктивних генотипів можна отримати доборами 
в популяціях третього та четвертого покоління. З добо-
рів, проведених в популяціях F3, частка сімей, що пере-
вищувала стандарт за врожайністю насіння, знаходи-
лася в межах 28–37,5%. У другому поколінні гібридів 
ефективність доборів була в 1,5–2 рази нижчою, що 
пояснюється наявністю в F2 високої гетерозиготності та 
можливого прояву конкурсного гетерозису, що не про-
являється в наступній генерації (в селекційному роз-
саднику). Висока ефективність добору на врожайність 
насіння за показником «маса насіння з рослини» була 
також у популяціях F4 та F5. Проте проведення доборів 
в пізніх поколіннях призводить до значного збільшення 
терміну створення сортів, а також можливої негатив-
ної дії природного негативного добору, що спрямова-

ний на виживання «дикого типу» генотипів із низькою 
врожайністю та високою адаптивністю на виживання. 
Такі закономірності спостерігалися в популяціях інших 
культигенів, особливо за інтенсивних технологій, коли 
генотип екстенсивного типу має меншу насіннєву про-
дуктивність, проте більший коефіцієнт розмноження, 
що дозволяє превалювати йому в пізніх гібридних 
популяціях. 

В середньому за всіма гібридними популяціями 
найбільший вихід високоврожайних генотипів, що 
добиралися за показником «маса насіння з рослини», 
отримано з F3. Висока ефективність доборів за цим 
показником була й в F4, тому проведення інтенсивних 
доборів на продуктивність сої в умовах зрошення за 
показником «маса насіння з рослини» необхідно почи-
нати з F3. Проте за використання батьківських форм 
зі значними розбіжностями за тривалістю періоду 
вегетації та висотою рослин, ефективність добору 
підвищується в більш пізніх гібридних генераціях. 
Прикладом може слугувати гібридна комбінація Даная/
Софія, у якій частка елітних сімей збільшувалася від 
F2 до F5 і сягала максимуму в п’ятій генерації – 41,2%. 
Це можна пояснити тим, що ознаки «висота рослин» 
і «тривалість вегетації» є полігенними, і успадкування 
цих ознак контролюється додатковими як генотипо-
вими, так і екзогенними факторами, що призводить до 
тривалого розщеплення в гібридних популяціях. Тому 
для гібридних комбінацій, що створені за участю кон-
трастних за висотою рослин і тривалістю вегетації, 
початок інтенсивних індивідуальних доборів бажано 
починати з четвертого покоління (рис. 1).

Подальші випробування кращих ліній у контроль-
ному розсаднику показало перспективність доборів 
на врожайність та технологічність за ознакою «маса 
насіння з рослини». Кращі скоростиглі номерні лінії 
(Діона/Фаетон, Святогор/3147(3)91, Аполон/Фаетон, 
Даная/Софія) перевищували стандарт за врожайністю 
насіння на 0,2–0,6 т/га. При цьому вони зберігали тех-
нологічні показники на рівні регламентних – тривалість 
періоду вегетації та висоту розташування нижнього 
бобу.

В середньостиглій групі вдалося отримати генотипи 
з урожайністю насіння 4,01–4,34 т/га. Найбільш резуль-
тативними були добори, отримані з гібридних популяцій 
Аполон/Фаетон, Даная/Софія. Найбільша врожайність 
насіння сої була отримана в пізньостиглій групі – 
4,46–5,15 т/га. Елітні лінії були добрані з гібридних попу-
ляцій Діона/Фаетон, Святогор/3147(3)91, Аполон/
Фаетон, Даная/Софія. Вони мали показники висоти рос-
лин та висоти кріплення нижнього бобу відповідно до 
технологічних вимог. 

Найбільший вихід високоврожайних генотипів, що 
добиралися за показником «маса насіння з рослини», 
отримано з популяцій F3, тому проведення інтенсивних 
доборів на продуктивність сої в умовах зрошення за 
показником «маса насіння з рослини» необхідно почи-
нати з третього покоління. Встановлені позитивні коре-
ляції врожайності та тривалості періоду вегетації, що 
вказує на необхідність проведення доборів на продук-
тивність у відокремлених групах стиглості.
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Рис. 1. Ефективність доборів із гібридних популяцій сої F2 – F5 за показником «маса насіння з рослини» 
(2020–2023 рр.)

Таблиця 2
Характеристика основних морфо-біологічних показників та господарських ознак досліджуваних сортів, 
(середнє за 2021–2023 рр.)

Назва ознаки

Ді
он

а 
ст

ан
да

рт

Ра
ві

та

Да
на

я 
ст

ан
да

рт

Зо
ря

 
С

те
пу

П
ів

де
нн

а 
кр

ас
ун

я

О
ле

ш
ш

я

Тривалість періоду вегетації, діб 92 85 112 109  116 118

Ви
со

та
, 

см

рослин 97,0 103,0 114,6 116,6 120,6 122,0

прикріплення нижнього бобу 11,9 12,2 13,0 13,4 13,8 12,6

С
тій

кіс
ть

 
(б

ал
ів

) д
о:

вилягання 9 9 9 9 8 8
розтріскування бобів 9 9 9 9 9 9
бактеріального опіку 8 9 7 9 8 8
пероноспорозу 8 9 9 9 8 8
вірусної мозаїки 9 9 9 9 9 9

Маса 1000 насінин, г 155,1 162,9 181,6 183,2 182,7 187,6
Урожайність, т/га 2,79 2,88 3,25 3,47 3,59 3,57

Для створення нових високоврожайних сортів сої 
в умовах зрошення з урожайністю 3,5–5,5 т/га перспек-
тивно використовувати в схрещуваннях сортозразки, 
контрастні за групами стиглості та генетичним родо-
водом: Діона/Фаетон, Святогор/3147(3)91, Аполон/
Фаетон, Даная/Софія. 

Результати дослідження новостворених сортів сої 
за тривалістю періоду вегетації показали, що період 
вегетації інноваційних сортів сої був довшим, ніж у сор-
тів-стандартів (табл. 2).

У середньому за досліджень різниця в показниках 
тривалості періоду вегетації між стандартами і сор-
тами була меншою, а саме: Равіта дозрівала на 7 діб 
пізніше стандарту Діона, Зоря Степу, Південна красуня 
та Олешшя – на 3, 4 і 6 діб, відповідно.

Щодо висоти прикріплення нижнього бобу, то всі 
досліджувані зразки перевищували стандарти за цією 

ознакою і знаходились на рівні 12,2–13,8 см.
 У всіх досліджуваних сортів маса 1000 насінин дещо 

перевищувала стандарти – на 7,8 г (Равіта), 1,6 г (Зоря 
Степу), 0,8 г (Південна красуня) і 6,0 г (Олешшя). 

Аналіз отриманих показників свідчить, що всі сорти, 
які вивчались, сформували більшу врожайність, ніж 
стандартні: перевищення врожайності сорту сої Равіта 
склало 0,1 т/га, Зоря Степу, Південна красуня та 
Олешшя – 0,2, 0,3 та 0,3 т/га, відповідно.

Досліджувані сорти не поступалися стандартам за 
основними елементами структури врожаю, а були кра-
щими (табл. 3).

Більшу кількість бобів на головному стеблі форму-
вали як скоростиглий сорт Равіта (44,0 шт./росл.) порів-
няно зі стандартом Діона (42,0 шт./росл.), так і сорти 
інших груп стиглості – Зоря Степу (59,7 шт./росл.), 
Південна красуня (59,8 шт./росл.) та Олешшя (60,4 шт./
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Таблиця 3.
 Характеристика основних елементів структури врожаю новостворених сортів сої (середнє за 
2021–2023 рр.)

Назва ознаки

Ді
он

а 
ст

ан
да

рт

Ра
ві

та

Да
на

я 
ст

ан
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рт

Зо
ря

 
С
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П
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де
нн

а 
кр
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я

О
ле

ш
ш

я

Бічних гілок, шт./рослину 1,0 1,0 2,3 1,2 2,1 2,2

Бо
бі

в,
 

ш
т./

ро
сл

ин
у На головн. стеблі 42,0 44,0 55,8 59,7 59,8 60,4

на бічних гілках 0,3 0,9 1,1 0,9 1,1 1,1

Насінин, шт./рослину 92 103 122 125 128 131
Маса насіння, г/рослину 32,65 35,03 39,19 41,46 39,97 43,24

росл.) – відносно стандарту Даная (55,8 шт./росл.). 
Подібну закономірність відзначено і за масою насіння 
з рослини: у сорту Равіта – 35,0 г проти 32,6 г у Діони; 
у сортів Зоря Степу, Південна красуня та Олешшя – 
41,4; 39,9 і 43,2 г відповідно, що перевищує стандарт 
Даная на 0,8–4,1 г.

Висновки. Найбільший вихід високоврожайних 
генотипів, що добиралися за показником «маса насіння 
з рослини», отримано з популяцій F3, тому проведення 
інтенсивних доборів на продуктивність сої в умовах 
зрошення за показником «маса насіння з рослини» 
необхідно починати з третього покоління. Встановлені 
позитивні кореляції врожайності та тривалості періоду 
вегетації, що вказує на необхідність проведення доборів 
на продуктивність у відокремлених групах стиглості.

Для створення нових високоврожайних сортів сої 
в умовах зрошення з урожайністю 3,5–5,5 т/га перспек-
тивно використовувати в схрещуваннях сортозразки, 
контрастні за групами стиглості та генетичним родо-
водом: Діона/Фаетон, Святогор/3147(3)91, Аполон/
Фаетон, Даная/Софія. 
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Боровик В.О., Марченко Т.Ю. Прояв і мінливість 
ознаки «маса насіння з рослини» в гібридів і сортів 
сої різних груп стиглості 

Мета. Дослідити прояв і мінливість ознаки «маса 
насіння з рослини» в гібридів і сортів сої різних груп 
стиглості в умовах зрошення півдня України. Методи. 
Використовували польові, лабораторні та статистичні 
методи. Результати. В середньому за всіма гібрид-
ними популяціями найбільший вихід високоврожайних 
генотипів, що добиралися за показником «маса насіння 
з рослини», отримано з F3. Висока ефективність добо-
рів за цим показником була й в F4, тому проведення 
інтенсивних доборів на продуктивність сої в умовах зро-
шення за показником «маса насіння з рослини» необ-
хідно починати з F3. Проте за використання батьківських 
форм зі значними розбіжностями за тривалістю періоду 
вегетації та висотою рослин, ефективність добору 
підвищується в більш пізніх гібридних генераціях. 
Прикладом може слугувати гібридна комбінація Даная/
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Софія, у якій частка елітних сімей збільшувалася від 
F2 до F5 і сягала максимуму в п’ятій генерації – 41,2%. 
Це можна пояснити тим, що ознаки «висота рослин» 
і «тривалість вегетації» є полігенними, і успадкування 
цих ознак контролюється додатковими як генотиповими, 
так і екзогенними факторами, що призводить до трива-
лого розщеплення в гібридних популяціях. Тому для 
гібридних комбінацій, що створені за участю контраст-
них за висотою рослин і тривалістю вегетації, початок 
інтенсивних індивідуальних доборів бажано починати 
з четвертого покоління. Висновки. Найбільший вихід 
високоврожайних генотипів, що добиралися за показ-
ником «маса насіння з рослини», отримано з популяцій 
F3, тому проведення інтенсивних доборів на продук-
тивність сої в умовах зрошення за показником «маса 
насіння з рослини» необхідно починати з третього поко-
ління. Встановлені позитивні кореляції врожайності та 
тривалості періоду вегетації, що вказує на необхідність 
проведення доборів на продуктивність у відокремлених 
групах стиглості. Для створення нових високоврожайних 
сортів сої в умовах зрошення з урожайністю 3,5–5,5 т/га 
перспективно використовувати в схрещуваннях сортоз-
разки, контрастні за групами стиглості та генетичним 
родоводом: Діона/Фаетон, Святогор/3147(3)91, Аполон/
Фаетон, Даная/Софія. 

Ключові слова: соя (Glycine max Moench.), маса 
насіння з рослини, генотип, гібрид, сорт, кореляція 

Borovik V.O., Marchenko T.Yu. Manifestation and 
variability of the trait “seed mass per plant” in soybean 
hybrids and varieties of different maturity groups

Purpose. To investigate the manifestation and 
variability of the trait “seed mass per plant” in soybean 
hybrids and varieties of different maturity groups under 
irrigation conditions in southern Ukraine. Methods. Field, 
laboratory and statistical methods were used. Results. On 

average, across all hybrid populations, the highest yield of 
high-yielding genotypes selected based on the “seed mass 
per plant” indicator was obtained from F3. High selection 
efficiency for this indicator was also observed in F4, so 
intensive selection for soybean productivity under irrigated 
conditions based on the “seed mass per plant” indicator 
should begin with F3. However, when using parental forms 
with significant differences in the duration of the growing 
season and plant height, the selection efficiency increases 
in later hybrid generations. An example is the hybrid 
combination Danai/Sofia, in which the proportion of elite 
families increased from F2 to F5 and reached a maximum 
in the fifth generation – 41.2%. This can be explained by the 
fact that the traits «plant height» and «vegetation duration» 
are polygenic, and the inheritance of these traits is controlled 
by additional both genotypic and exogenous factors, which 
leads to long-term splitting in hybrid populations. Therefore, 
for hybrid combinations created with the participation of 
contrasting plants in height and vegetation duration, it is 
advisable to start intensive individual selections from the 
fourth generation. Conclusions. The highest yield of high-
yielding genotypes selected according to the indicator 
«seed mass per plant» was obtained from F3 populations, 
therefore, intensive selection for soybean productivity 
under irrigation conditions according to the indicator «seed 
mass per plant» should begin with the third generation. 
Positive correlations between yield and duration of the 
growing season were established, which indicates the need 
for selection for productivity in separate maturity groups. To 
create new high-yielding soybean varieties under irrigation 
conditions with a yield of 3.5–5.5 t/ha, it is promising to use 
in crosses varietal samples contrasting in maturity groups 
and genetic pedigree: Diona/Faeton, Svyatogor/3147(3)91, 
Apollo/Faeton, Danaya/Sofia

Key words: soybean (Glycine max Moench.), seed 
mass per plant, genotype, hybrid, variety, correlation.


